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НАЦИСТСЬ КА ІДЕО ЛО ГІЯ І П РОПАГАНДА
НА СТОРІ НКАХ « ІНФ ОР МА ЦІ ЙНОГО  Б ЮЛ ЕТЕНЯ » 
СЛУЖБИ  Р О ЗЕ НБЕ РҐА 
П ІД  ЧАС ДРУГ ОЇ СВІТ О ВОЇ  ВІ ЙНИ

У статті  про аналізов ано  службове  видання « Ін фор м аційний бюлетень» с лу жби 
Уповноваженого фюрера у с пр аві  нагляду за з агаль ним д ухо вним і  св іт о глядним 
 на вчанням та вихо ван ням у НСД АП  ( або Служби Роз ен берґа)  як  дж ерело з аб ез-
п ечення і де оло гі чної  скла дової  пол і тики нацис тів в окуп ова них краї нах  Європи, 
нац и стсь кої п р опаганди та  полі тичного навчанн я.  В исвітлено осн овні дані 
 ви да ння: пері одичн іс т ь,  структуру в ип усків,  його зав дання і  ці л ьову ауд иторію , 
місце  ви дання у заг аль ному  м асиві  ін фор маційних  др укова них  видань Служби 
 Ро зе нберґа,  а  та кож й ого з бе ре женість та  су ч асне місце  зб ер і гання .  Окреслено 
т ематику і з міст  пуб лі ка цій « І нформац ій ного  б юлетеня »  та встановл ен о,  
що переважна більшість їх була п рисвяч ена Р ад янсь кому Союзу –   к ом ун істичній 
і де о логії та пропа ган ді , їх в пливу на  с відомість людини ,  колективізації та і н-
д устріаліза ці ї ,  про паганді  ідеї, що  Р ад ян с ький Союз г от у вався до в ійни у Є вр опі 
до  19 4 1 р. Визн ач ено, що «Інфо рм а ційний  бюл етень» п ри зна чався  для в и корис-
т ання у веденні а нт икомуніс т ич ної про па га нди, в  ід еол огічній  п росвіті та полі ти-
чній п ідготовці  чл енів НСД АП , війсь ко вих,  слу жбовців  ні мець ких  ок у паційних 
 ст рук тур.
Ключові  сл ова : Уповноважений  фю р ера у справі  нагляду за  з агал ьним  ду х ов ним 

і с в іт оглядним н ав ч анням та вихо ва нням у НСДАП,   «І нфор мацій ний бюлетень » , 
 націонал-соці ал іс т ична ідеоло г ія ,  пропаг ан д а,  Друга  с вітова вій на .

Дослідження формування  ідеології націонал-с оц іалізму та реал іза ція 
н ац ист ами основ них її  постулатів під час Д ру гої  світової війни щ одо 
окуп о ва них  кр аїн та  їхнього населе ння вже б агато років є однією з най по-
ширені ших тем,  по в’я заних з д ослі дженн ями істо рії Другої  св іт ової 
війни. Але й досі у  різ них маси вах архівних  до к ум ентів зна х од яться нові 
дже р ела, які проливають світло на  нові малодосл і джені пит ання функ ці о -
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ну вання ідеології та проп аганди у  Т ре тьому  райху та в о ку пованих ним 
країнах, а також  да ють інф о рм ацію про те,  як ці дже рела викорис то -
в увалися у пол і тичному н авчанні у Н СД А П,  в ідео ло гіч ній під гот овці 
її чле нів, війсь кових і службо вців  різ них рівнів, у тому числі чиновників 
окупаційної а дміністрації. Одним з таких  дж ерел є «І нф ормаційний 
бюл ете нь» (нім .:  « Mittei lu n gsblatt») , що  в иходив під грифом с лу жби 
Уповноваженого фюрера у справі нагляду за загальним духовним 
і світоглядним навчанням та вихованням у НСДАП (нім.: «Beauftragter 
des Führers für die Überwa c hung  der g e samten geist igen und weltan sc hau-
lichen S c hu lung und E rziehung der NSDA P ») (далі – Слу жба Роз енбер ґа ), 
яку  о чолював  один з політ ич них керівників Третього райху А. Роз ен берґ. 

У  зв’язку з цим  на у кова нови зна  дос лідження  в из нач ається тим, 
що станом на  сьогодні с л уж бові видання  Служби Роз ен бе рґа та б е зпос е-
р ед ньо  «Інформа ці йний  бюлет ень»  не роз гляд алися  дослідник ами 
як джерела щодо і деології н а ціонал-соціалізму та п о лі т ичного н ав ч ання 
у Третьому р а йху, на в ідміну від і нших  сер ій них тема т ич них видань 
С лу жби Р о зе нбе рґа, а а кт уальні сть та п рактичне  з на чення  дос лідж ення 
 виз начаються  по требою у под аль шому роз ширенні дже рель ної бази 
дослідж ень ідеології  націо на л-с оціалізму і запровадження до наукового 
обігу нових історичних джерел, дослідження досвіду використання 
у наци стсь кій про па ганді на інфор ма цій ному фронті Дру гої сві то вої 
війни різ но ма ніт ної інфор ма ції, зіб ра ної на тери то рії оку по ва них нацис-
тами країн, серед іншого й у про па ганді проти одного з най біль ших 
«ідей них воро гів» наці о нал-со ці а лізму – біль шо визму.

Мета дос лі дження – про ана лі зу вати роль і зна чення «Інфор ма цій ного 
бюле те ня» Служби Роз ен берґа та його пуб лі ка цій як дже рел для фор му-
вання іде о ло гіч ної скла до вої наці о нал-со ці а ліс тич ної полі тики про па-
ганди, а також визна чити місце видання в іде о ло гіч ній та полі тич ній 
про світі у НСДАП.

Ме то до ло гія дос лі дження ґрун ту ється на при нци пах істо ризму, нау ко-
вості, сис тем ності, також вико рис тано рет ро спек тив ний та про блем ний 
методи дос лі дження (як загаль но іс то рич ні) і дже ре лоз навчі методи (як 
спе ці аль ні).

Об’єк том дос лі дження є «Інфор ма цій ний бюле тень» служби Упов но-
ва же ного фюрера у справі нагляду за загаль ним духов ним і сві то гляд ним 
навчан ням та вихо ван ням у НСДАП, а саме його час тина В, пред ме том 
дос лі дження – від обра ження на його сто рін ках іде о ло гіч ної боро тьби під 
час війни і його місце в наци стсь кій іде о ло гіч ній полі тиці та про па ганді 
в оку по ва них нацис тами кра ї нах Європи.
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Ді яль ності Служби Роз ен берґа при свя чено цілу низку пуб лі ка цій, 
в основ ному німець ких. Серед най ви черп ні ших можна назвати одну 
із праць Р. Боль муса, що висвіт лює ство рення та діяль ність Служби 
Роз ен берґа, але в центрі уваги дос лід ника – її роль та місце у сис темі 
пар тій них струк тур Тре тього райху [1], та моног ра фію Е. Піпера, яка 
на сьо годні є най більш пов ним видан ням, при свя че ним пос таті А. Роз ен-
берґа, і не лише у німець ко мов ній істо рі ог ра фії. В остан ній автор побіжно 
тор ка ється діяль ності уста нов та струк тур, ство ре них А. Роз ен бер ґом, 
серед яких була і Служба Роз ен берґа, а також видань, які вихо дили під 
її гри фом [2]. Вод но час багато інших пуб лі ка цій висвіт лю ють діяль-
ність Служби Роз ен берґа фраг мен тарно, її служ бові видання вико рис то-
ву ва лися як дже рела лише вибір ково, вони не роз гля да лися раніше ані 
як ком плексні дже рела щодо орга ні за ції і діяль ності Служби Роз ен берґа, 
ані як додат кові дже рела для вивчення іде о ло гіч ної скла до вої та полі тики 
нацис тів щодо оку по ва них ними країн.

Служба Роз ен берґа була засно вана ще в 1934 р., і, як зазна чено у її 
«Служ бо вому поряд ку», голов ним завдан ням її, згідно з дору чен ням 
А. Гіт лера А. Роз ен берґу, був нагляд за тим, щоб «наці о нал-со ці а ліс тич ний 
сві то гляд вті лю вався в усіх сфе рах життя німець кого наро ду», а також 
вона мала «берегти його від спо тво рен ня» [3]9. Після початку Дру гої 
сві то вої війни сфера діяль ності Служби Роз ен берґа значно роз ши ри лася, 
так, за сло вами самого А. Роз ен берґа, «боро тьба за міц ність райху та нове 
облаш ту вання Європи є вод но час боро ть бою за впро ва дження наці о нал-
со ці а ліс тич ного сві то гля ду» [4, арк. 61], тому «вся ідейна робота нашої 
уста нови має слу гу вати сво боді Європи, величі райху та силі наці о нал-
со ці а ліс тич ної ідеї» [4, арк. 99].

Але насправді А. Роз ен берґ одним з голов них завдань цієї струк тури 
вва жав забез пе чення іде о ло гіч ного навчання серед чле нів НСДАП, 
а зі збіль шен ням її чле нів та фак тич ним зро щен ням пар тії та апа рату 
дер жав ного управ ління він нама гався роз ши рити й сферу свого осо бис того 
впливу у полі тич ній вер хівці Тре тього райху. У складі Служби Роз ен-
берґ орга ні зу вав цілу низку від ом ств, які від по ві дали за різні тема тичні 
напря ми, – іде о ло гію, істо рію та архе о ло гію, науку (йдеться про науки 
соці о гу ма ні тар ного про фі лю), пресу, музику, дра ма тур гію, мис тецтво, 
навчання у НСДАП, навчання служ бов ців Вер махту і таке інше, 

9 Тут і далі при посиланні на архівне джерело вказується лише позиція у тому 
разі, якщо у справі Федерального архіву Німеччини не проставлена нумерація 
аркушів.
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навчаль ний центр у перед місті Бер ліну – Далемі (вод но час – навчаль ний 
центр Зов ні ш ньо по лі тич ного від ом ства А. Роз ен бер ґа), а також низку 
різ них това риств тощо [5, арк. 1–3]. Деякі з цих від ом ств вида вали 
тема тичні серії видань, що вихо дили кілька разів на рік і вели кими накла-
дами, напри клад, ста ном на 1944 р. серед них були такі: «Наці о нал-со ці-
а ліс тич ний щомі сяч ник: централь ний полі тич ний і куль тур ний жур нал 
НСДАП» (нім. «NS–Monstshefte», наклад – 50 тис. пр., обсяг – 96 с., пері о-
дич ність – шість разів на рік), «Німецька дра ма тур гія» (нім. «Deutsche 
Dramaturgie», наклад – 2100 пр., обсяг – 20 с., пері о дич ність – шість 
разів на рік), «Книж кова спра ва» (нім. «Bücherkunde», наклад – 8 000 пр., 
обсяг – 32 с., пері о дич ність – шість разів на рік), «Музика у вій ні» (нім. 
«Musik im Kriege», 4000 пр., обсяг – 44 с., пері о дич ність – шість разів 
на рік), «Гер манська спад щи на» (нім. «Germanenerbe», 3000 пр., 24 с., 
пері о дич ність – шість разів на рік), «Німецька фоль к ло рис ти ка» (нім. 
«Die Deutsche Volkskunde», 1800 пр., 56 с., пері о дич ність – чотири рази 
на рік), два видання, при зна чені для внут рі ш нього поши рення – «Ідея 
та дія» (нім.: «Idee und Tat», 50 тис. пр., 64 с., пері о дич ність – шість разів 
на рік; це були мате рі али для навчан ня) та видання для війсь ко вих про па-
ган дис тів-ора то рів під назвою «Rednerdienst» (80 000 пр., 12 с. пері о-
дич ність – 24 рази на рік [6], а також видання «Мис тецтво у Тре тьому 
рай ху» (нім. «Die Kunst im Dritten Reich») [5]. Була також окрема 
кан це ля рія, яка здійс ню вала адмі ніст ра тивне коор ди ну вання діяль ності 
біль шості уста нов А. Роз ен берґа.

Се ред служ бо вих видань Служби Роз ен берґа окреме місце посі дає 
«Mitteilungsblatt» – «Інфор ма цій ний бюле тень», який дру ку вався 
і поши рю вався через Центральне управ ління Служби. Видання мало 
три час тини – А, В та С. Час тина А вихо дила під назвою «Новини 
з роботи голов них від ом ств і від ом ств» (нім. «Nachrichten aus der Arbeit 
der Hauptämter und Ämter»). Вона мала суто внут ріш ній харак тер і була 
при зна чена для інфор му вання щодо поточ ної діяль ності від ом ств Служби 
Роз ен берґа. У час тині С дру ку ва лися роз по ря дження Централь ного управ-
ління Служби Роз ен берґа, інфор ма ція про про ве дені заходи та кален дар 
запла но ва них подій. Але най ці ка ві шою для нашого дос лі дження є час тина 
«В», яка мала назву «Новини Опе ра тив ного шта бу» (нім. «Nachrichten 
des Einsatzstabes»). Опе ра тив ний штаб райхс ляй тера Роз ен берґа (нім. 
«Einsatzstab Reichsleiter Rosenberg») був іще однією вели кою наці о нал-
со ці а ліс тич ною струк ту рою, ство ре ною за іні ці а тиви А. Роз ен берґа. З літа 
1940 р. він пра цю вав в оку по ва них Бель гії, Нідер лан дах, Фран ції, де мав 
завдання кон фіс ко ву вати куль турні цін ності, що зали ши лися без нагляду, 
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пере важно з при ват ної влас ності, а з почат ком війсь ко вої кам па нії проти 
СРСР у червні 1941 р. поши рив свою діяль ність на оку по вані тери то рії 
Радянсь кого Союзу, де масово кон фіс ко ву вав зіб рання біб лі о тек і музеїв, 
архі вів, нау ко вих уста нов. Але одним з най важ ли ві ших завдань Опе ра-
тив ного штабу було зби рання різ но ма ніт ного мате рі алу про все, що було 
пов’я зане з біль шо виз мом та з Радянсь ким Сою зом [7, с. 86–88]. 
При від ділі «Вико рис тан ня» (або «Оці ню ван ня») Управ ління Опе ра-
тив ного штабу в Бер ліні з 1941 по 1944 р. сфор му вався цілий архів так 
зва них «роз ро бок» – праць інфор ма ційно-ана лі тич ного змісту, ство ре них 
як спів ро біт ни ками Опе ра тив ного штабу, так і пред став ни ками інте лі-
ген ції оку по ва них країн, біль шість з яких були при свя чені Радянсь кому 
Союзу. Ста ном на кінець 1944 р. у цьому архіві налі чу ва лося 5 тис. робіт 
[8, с. 609].

У час тині В «Інфор ма цій ного бюле те ня» дру ку ва лися стислі інфор ма-
ційні пові дом лення про резуль тати роботи Опе ра тив ного штабу з метою 
озна йом лення з ними інших служб і пар тій них уста нов. Ця час тина бюле теня 
дру ку ва лася з 1943 р. до початку 1945 р. включно і не мала суво рої пері о дич-
ності: у 1943 р. вийшло дру ком щонай менше десять стан дарт них випус ків 
і два спе ці аль них, у 1944 р. – 13 зви чай них випус ків і два спе ці аль них, 
загаль ним накла дом у 1400 пр. [9] та один випуск за 1945 р. На сьо годні 
більша час тина їх збе рі га ється у Феде раль ному архіві Німеч чини, 
у Бер ліні, у фонді NS 30 («Einsatzstab Reichsleiter Rosenberg») (най більш 
скон цент ро вано – у справі 5), фонді NS 15 («Der Beauftragte des Führers für 
die Überwachung der gesamten geistigen und weltanschaulichen Schulung und 
Erziehung der NSDAP») (справа 314), а також у Централь ному дер жав ному 
архіві вищих орга нів влади та управ ління Укра їни у фонді 3676 («Штаб 
імперсь кого керів ника (рейхс ляй те ра) Роз ен берґа для оку по ва них схід них 
облас тей») (справи 44 та 211 пер шого опису, справа 313 чет вер того опи су). 
Але серед архів них мате рі а лів, на жаль, поки що не знай дені 6-й випуск 
за 1943 р., а також випуски 4, 9–13 за 1944 р. Слід також зазна чити, 
що Опе ра тив ний штаб мав власне внут рішнє служ бове видання схо жої 
струк тури під назвою «Роз по ря дження та пові дом лен ня» (нім. «Anord-
nungen und Mitteilungen»), яке вихо дило з березня 1942 р. по 1944 р. 
включно і було при зна чене для інфор му вання його спів ро біт ни ків щодо 
роз по ря джень з Бер ліну та поточ них подій, струк тур них і кад ро вих змін, 
уро чис тих захо дів, зв’яз ків із пред став ни ками орга нів цивіль ної влади 
та війсь ко вої адмі ніст ра ції [7, с. 108–109].

Перші випуски час тини В «Інфор ма цій ного бюле те ня» тема тично були 
більш різ но ма ніт ними і міс тили більше пуб лі ка цій. Оскільки, як вже 
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зазна ча лося, почат ко вою метою цієї час тини «Інфор ма цій ного бюле те ня» 
було інфор му вання спів ро біт ни ків Служби Роз ен берґа, а також інших 
струк тур про діяль ність Опе ра тив ного штабу, то у пер ших випус ках 
багато уваги при ді лено його цілям і завдан ням, загаль ному опису його 
діяль ності, доне сен ням про основні резуль тати щодо кон фіс ка ції різ них 
колек цій, пере д у сім книж ко вих, які мали були пок ла дені в основу так 
зва ної Схід ної біб лі о теки Роз ен берґа (нім. «Ostbücherei Rosenberg»). 
Остання була під по ряд ко вана від ділу «Вико рис тан ня» Опе ра тив ного 
штабу і мала міс тити книги щодо Схід ної Європи та біль шо визму. В її 
основу були пок ла дені 22 692 книги – пере важно пуб лі ка ції остан ніх 
років, а у подаль шому Східна біб лі о тека попов ню ва лася радянсь кими 
книж ко вими і пері о дич ними видан нями, виве зе ними Опе ра тив ним 
шта бом із СРСР, і напри кінці мала вже бл. 120 тис. книг, що були зака та-
ло гі зо вані і вида ва лися чита чам [4, арк. 130].

Та кож у пер ших випус ках дру ку ва лися огляди і рецен зії нових дру ко-
ва них видань полі тич ного та іде о ло гіч ного змісту, які вихо дили на нео ку-
по ва ній тери то рії СРСР, а також пере ліки «роз ро бок», які над ійшли 
до Управ ління штабу. Останнє мало зна чення для низки пар тій них та війсь-
ко вих служб, що могли замо вити ці роз робки на теми, які їх ціка вили, 
і вико рис тати їх у своїй діяль ності, як і інфор ма ція про попов нення 
Схід ної біб лі о теки. Зага лом на кінець 1944 р., за одним з доку мен тів 
Опе ра тив ного штабу, нара хо ву ва лося бли зько 80 уста нов, які звер та лися 
до Управ ління штабу за подіб ними мате рі а лами [8, с. 892–899].

До сить ціка вими є також зазна чені огляди нових на той час радянсь ких 
видань – книг і жур на лів, які поши рю ва лися серед під по ряд ко ва них 
А. Роз ен берґу служб та активно вико рис то ву ва лися під час навчання 
у НСДАП. Такі огляди висвіт лю вали вихідні дані книги чи жур налу, в тому 
числі склад ред ко ле гії, його тема тику тощо. Напри клад, одним з таких 
видань був жур нал «Сло в’я ни» – щомі сяч ник, запо чат ко ва ний у червні 
1942 р. Всес ло в’янсь ким комі те том у Москві. Він був ціка вий нацис там 
як зра зок про па ган ди стсь кого видання, що активно поши рю вало ідею 
сло в’янсь кої солі дар ності та єднання сло в’янсь ких наро дів у боро тьбі 
з нациз мом (під егі дою російсь кого народу і СРСР), і, як вони вва жали, 
був ще одним орга ном поши рення іде о ло гії біль шо визму та імперсь ких 
праг нень радянсь кої дер жави. [4, арк. 32]. У 1944 р. ця час тина «Інфор ма-
цій ного бюле те ня» вихо дила дру ком спільно з від ом ством «Над дер жавні 
сили» (нім. Überstaatliche Mächte) і міс тила вже великі, обся гом у серед-
ньому 20–40 сто рі нок, статті на акту альні сус пільно-по лі тичні теми, 
як пра вило, пов’я зані з вій ною, іде о ло гіч ною боро ть бою та оку по ва ними 
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тери то рі ями, пере д у сім СРСР. Значна їх час тина похо дила з архіву 
«роз ро бок» Опе ра тив ного штабу, і це важ ливо для дос лід ни ків діяль ності 
штабу та іде о ло гії нацизму в цілому, пере д у сім тому, що до нашого часу 
весь архів «роз ро бок» не збе рігся, з кіль кох тисяч сьо годні нара хо ву ється 
орі єн товно лише понад 100, а в «Інфор ма цій ному бюле те ні» є статті, які 
збе рег лися завдяки друку у ньому.

Усі випуски, що збе рег лися, крім одного – 5-го випуску за 1943 р., 
при свя чені СРСР. 5-й випуск за 1943 р. міс тить статті, при свя чені Бель гії, 
а саме – її полі тич ному ста но вищу, настроям у сус піль стві, наці о наль ному 
питанню, але через при зму наці о нал-со ці а ліс тич ного сві то гляду, напри-
клад, у світлі питання про належ ність бель гій ців до арій ців, питання мови 
та зв’яз ків з Німеч чи ною. Коло тем усіх інших випус ків досить чітко 
окрес лене. Серед основ них можна навести такі: СРСР та сві това рево лю-
ція; гене ральні лінії КПРС і Політ бюро; порів няння між собою лені нізму, 
троць кізму та ста лі нізму; порів няння німець кого соці а лізму з радянсь ким 
у різ них сфе рах життя; радянсь кий пат рі о тизм; ста ха новська сис тема 
і ста ха новсь кий рух; жит лова полі тика в СРСР; тво рення «нової радянсь кої 
люди ни»; став лення до інте лі ген ції; агі та ція і про па ганда серед рядо вого 
складу Чер во ної Армії (стаття у випуску за 1945 р. була ство рена завдяки 
мате рі а лам, що нале жали загиб лому чер во но ар мій цю) тощо.

Се ред най біль ших за обся гом слід назвати пуб лі ка цію Р. Прокша, 
спів ро біт ника Голов ної робо чої групи «Укра ї на» Опе ра тив ного штабу, 
під назвою «Струк турні зміни російсь кого народу під впли вом біль шо-
виз му» (у 8-му випуску за 1943 р. та у спец ви пуску за 1944 р.). В її основу 
пок ла дено допо відь Р. Прокша, виго ло шену ним на засі данні керів ни ків 
голов них від ді лів Управ ління штабу та його робо чих груп, що від бу лося 
у червні 1943 р. у Мінську, та у лис то паді 1943 р. у Раті борі (нині польське 
місто Раци буж), куди пере ї хала час тина Управ ління штабу та від ом ств 
Служби Роз ен берґа через бом бар ду вання Бер ліна союз ни ками та погір-
шення ста но вища Німеч чини у війні в цілому. Допо відь та, від по відно, 
стаття були при свя чені тому, як поши рення кому нізму і запро ва джена 
ним полі тика колек ти ві за ції, вини щення інте лі ген ції, під тримка робо чого 
класу та фор му вання кла со вої нена висті впли вали на сві до мість людини. 
Також значна увага була при ді лена мето дам, якими дер жава наса джу вала 
кому ніс тичну іде о ло гію, в тому числі через навчання і вихо вання, повсяк-
денну агі та цію і про па ганду, де серед іншого вагоме місце посі дала також 
мілі та ри за ція радянсь кого сус піль ства.

На увагу заслу го вує і робота позаш тат ного спів ро біт ника Опе ра тив ного 
штабу – радянсь кого гро ма дя нина, що у вступі до пуб лі ка ції був поз на-
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че ний іні ці а лами «Г.С.», при свя чена про це сам індуст рі а лі за ції у СРСР. 
Ймо вірно, під іні ці а лами «Г.С.» пред став ле ний Геор гій Світ тау (або 
Швіт тау) – російсь кий еко но міст, фахі вець зі ста тис тики, який трохи 
раніше під го ту вав для Голов ної робо чої групи «Укра ї на» Опе ра тив ного 
штабу велику фахову роботу «Індуст рі а лі за ція у СРСР» обся гом понад 
700 маши но пис них сто рі нок [7, с. 171], що міс тить пог либ ле ний ана ліз 
та багато ста тис тич них даних.

А стаття під назвою «Істо рична необ хід ність у 22-му червня 
1941 р.» (спец ви пуск за 1944 р.) особ ливо цікава тим, що висвіт лює 
питання про під го товку Радянсь кого Союзу до війни у Європі з метою 
поши рення соці а ліс тич ної рево лю ції, а ця теза часто вико рис то ву ва лась 
нацис тами з метою перек ла дання про вини за свою участь у роз в’я занні 
Дру гої сві то вої війни.

Усі ці статті мають суто про па ган ди стсь кий анти ко му ніс тич ний 
харак тер, але у них була досить широка дже рельна база – різ но ма нітна 
радянська літе ра тура, пуб лі ка ції доку мен тів КПРС, різні архівні мате рі-
али, які вда лося кон фіс ку вати, у тому числі кон фі ден ційні, а також 
роз мови з пред став ни ками радянсь кої інте лі ген ції, і при цьому у кож ній 
роботі дава лися поси лання на дже рела. Тому «Інфор ма цій ний бюле тень», 
крім уста нов, під по ряд ко ва них А. Роз ен берґу, роз си лався також різ ним 
служ бам – кан це ля ріям Гіт лера, Голов ного управ ління СС, Служби 
без пеки, Вер хов ного коман ду вання вер махту, Імперсь кої служби праці, 
Гіт ле рю генда, різ них мініс терств, керів ни кам викла да чів у пар тій них 
окру гах тощо.

Ним активно пос лу го ву ва лись, насам пе ред, на різ них пар тій них 
навчаль них кур сах, семі на рах, у тому числі для про па ган дис тів/агі та-
то рів, серед війсь ко вих, на різ них лек ціях, хоча поши рю вати «Інфор-
ма цій ний бюле тень» можна було лише за письмо вої згоди Служби 
Роз ен берґа та Опе ра тив ного штабу. Але вод но час серед зазна че них 
струк тур існу вав знач ний попит на «Інфор ма цій ний бюле тень», та, від по-
відно, на поши рю вану ним інфор ма цію, не лише серед чле нів НСДАП 
на тери то рії райху, а й на оку по ва них тери то ріях СРСР, де часто мали місце 
різні про па ган ди стські і про світ ницькі заходи. Про цей попит свід чить 
лис ту вання робо чих груп Опе ра тив ного штабу, які над си лали запити 
до Управ ління штабу в Бер ліні з про хан ням дати додат кові при мір ники 
для поши рення на міс цях, не лише серед різ них струк тур них під роз ді лів 
Штабу, а й, напри клад, серед струк тур райхс ко мі са рі а тів і під по ряд ко-
ва них ним гебітс ко мі са рі а тів, зв’яз ко вих час тин вер махту у тило вих зонах 
груп армій та у при фрон то вій зоні, польо вих комен да ту рах та комен да-
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ту рах у насе ле них пунк тах тощо. Щоправда, і додат ко вих накла дів було 
замало, щоб задо воль нити цей попит [4, арк. 203–237].

Та ким чином, спе ци фіка видання – його яск раво вира жена анти ра-
дянська й анти ко му ніс тична тема тика і пуб лі ка ція ста тей, дже рель ною 
базою для яких були радянські біб лі о течні та архівні мате рі али, власні 
спо сте ре ження німець ких спів ро біт ни ків, опи ту вання деяких радянсь ких 
гро ма дян, які зали ши лися на оку по ва них тери то ріях, виріз няє його 
серед подіб них видань інших дер жав них і пар тій них струк тур Тре тього 
райху. «Інфор ма цій ний бюле тень» Служби Роз ен берґа висту пає ціка вим 
ком плекс ним дже ре лом не лише для нау ков ців, які дос лі джу ють діяль-
ність Служби Роз ен берґа та пов’я за ного з нею Опе ра тив ного штабу, він 
дає важ ливу інфор ма цію щодо фор му вання «образу воро га» для нацис-
тів, під жив лення щоден ної про па ганди, особ ливо ближче до кінця війни, 
щодо його поши рення і про па гу вання серед керів ної ланки у НСДАП, 
війсь ко вих та служ бов ців оку па цій ної адмі ніст ра ції, а вико рис тання його 
разом з іншими інфор ма цій ними видан нями різ них пар тій них струк тур 
значно зба га тить та уріз но ма ніт нить дже рельну базу вивчення питань 
фор му вання та реа лі за ції наци стсь кої про па ганди і спри я тиме подаль шим 
дос лі джен ням.
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Nazi Ideology and Propaganda in the Pages of the Mitteilungsblatt
of the Dienststelle Rosenberg during the Second World War

The article analyzes offi  cial newsletter «Mitteilungsblatt» that has been published 
by the Commissioner of the Fuehrer for the Supervision of the Entire Intellectual 
and Ideological Schooling and Training of the NSDAP (aka Dienststelle Rosenberg) 
as a source for supporting an ideology as a component of the Nazi policy in the occupied 
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European countries, of the Nazi propaganda and political education. The main data 
of the Mitteilungsblatt is characterized: its publication frequency, structure, mission, 
target audience, its place amongst print publications that were published by the Dienst-
stelle Rosenberg, as well as its completeness and current storage location. It has been 
established that the offi  cial publications of the Dienststelle Rosenberg have not been 
considered until this point by researchers as sources on the history of National Social-
ism and political educati on in the Third Reich. Subject matters of the Mitteilungsblatt 
have been described and it has been found that a prevalent part of its papers deals 
with the Soviet Union, namely communist ideology and propaganda and their eff ect 
on Soviet people, communist morality, economic policy (collectivization and industri-
alization), militarization propaganda and preparations for a war long before the World 
War II began. It has been established that the Mitteilungsblatt was intended for use 
by the ideological education and political training of the Nazi party members, military 
offi  cers, public servants of the German occupation authorities.

Keywords: Commissioner of the Fuehrer for the Supervision of the Entire Intellec-
tual and Ideological Schooling and Training of the NSDAP, the Mitteilungsblatt, Nazi 
ideology, propaganda, World War II.

Наталія Кашев а ро ва


